贵州福泉市试验区教学设计集
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一、【教学内容概述】课文《雨点儿》是人教版小学语文一年级上册中课文的第12课，它是一篇科学童话，告诉学生雨点儿是从云彩里飘落下来，课文用了拟人的方法，通过大雨点和小雨点的对话，让学生感悟到雨点能给大自然带来无限生机，从而激发学生对大自然的喜爱。

雨，孩子们大多不喜欢，因为它带给孩子们更多的可能是无法到户外去活动的烦恼，但相信学完了这篇课文，小朋友对雨的喜爱会多一层。
二、【设计理念】
1、采用听读识字法进行教学，在反复练习和教师指导的朗读过程中认识生字，并有效地解决低年级学生唱读的问题。

2、积极倡导自主、合作的学习方式。
3、让学生在自主、民主的氛围中学习，自主地读、说；充分开展探究活动，让学生在自读自悟中、主动探究中识字，从学习活动中找出识记生字新词的方法。
三、【学习者特征分析】
班内学生通过三个月的拼音、识字学习，有了一定的基础，已掌握了一些识字方法，大多数学生识字速度较快，又喜欢朗读，特别是在游戏活动中学习更是受他们的欢迎，但他们有意注意的时间还是较短，好动、好玩。
1.知能基础（已经掌握了哪些知识点和技能）
一部分学生具备一定的识字基础，能进行简单的阅读，大多数学生阅读吃力，甚至有一部分没有识字基础，需要老师的指导进行自主学习和拓展阅读。

2.学习兴趣及学习动机
对于一年级的学生，大部分学生有学习兴趣，但不能持久。对于学习，学生只是凭兴趣，没有明确的目的。
四、【教学目标与重难点】

1.教学目标（知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三维目标）
（一）知识与能力：
(1)、认识11个生字，学会写“方、半、巴”。
(2)、正确、流利地朗读课。
（二）过程与方法：
经历拼读与识记、看图与想象、拼读等学习过程，体验识字和阅读的基本方法。

（三）情感、态度、价值观：
充分调动多种感官，提高学生的观察能力，激发学生热爱自然的感情和学习语文的兴趣。
2.教学重点：
(1)认识：“点、数、清、彩、飘、落、空、问、回、答和方” 11个生字，会写“方、半、巴”三个生字。
（2）正确、流利地朗读课文。
（3）通过多种形式提高学生观察能力，激发学生热爱自然的感情和学习语文的兴趣。
3.教学难点：
从学习活动中找出识记生字新词的方法，正确书写3个生字。
五、【学习策略】

本课的教学设计以2：1：1模式为框架，针对刚上一年级的小孩子的生理、心理特点，引导学生在玩中学、动中学。将各部分的学习置于相应游戏活动中。比如分组读、齐读等。采用多种方法巩固和识记生字，能借助图画和汉语拼音朗读课文。

六【教学环境及资源准备】

1.教师用的资源
教材、课件等。
2.学生用的资源

语文书、拓展阅读材料等。
七、【教学过程】

                        第一课时
一、情境导入，揭示课题

1、猜谜语，激发兴趣。

师：同学们，你们喜欢猜谜语吗？今天老师给大家带来一则谜语，注意听，看谁听得最认真，猜得最准确：

千条线、万条线，落入水中就不见。（雨）【设计意图】【激发学习兴趣。】
2、师板书课题，生跟着书空。

3、齐读课题，并指导儿化音的朗读。【设计意图】【兴趣是最好的教师。所学知识越贴近学生的生活实际，学生就越感兴趣。让生活走进语文学习，走进学生的认知世界和情感世界，激发他们的求知欲。儿化音是我们南方人学普通话的难点，应重点指导、有助于先入为主，正确说好普通话。】
二、自由读文，认识生字

（一）师：现在，请大家自己大声地读课文，标出自然段，从课文中找出生字画上圈，再读一读、认一认。【设计意图】［明确读的要求，对一年级的学生来说十分必要，这样可以提高读书的效率，有利于养成良好的阅读习惯。］
（二）学习生字

1、老师看到小朋友们读得可认真了，真棒。你们看，雨点儿也急着出来跟你们见面呢！（课件出示生字）

2、咦，细心的小朋友有没有发现，每个雨点儿的手上还牵着一个生字宝宝，这是怎么回事啊？原来，雨点儿们设置了一个难关，它们想考考我们小朋友，小朋友必须学会了他们手上的这些生字宝宝，才能闯过难关，才能跟雨点儿成为好朋友，小朋友们，你们有信心闯过这一关吗？

3、这一关一共有十一扇大门，先打开哪一个生字宝宝的大门呢？（请学生回答：你最想先学哪个？）你认为哪个字最难记？剩下的这些生字宝宝中，你认为哪个字小朋友特别容易读错，请你当小老师来提醒提醒他们。其实，这些生字宝宝中还藏着一对反义词，它们是？【设计意图】［鼓励学生以主人翁的态度对待学习，培养自主学习的习惯。创设宽松和谐、民主的学习氛围，努力使学生获得成就感。］
4师：上节课学习了不少生字，你们都会读了吗？（课件展示生字）【设计意图】【检查识字情况，调动兴趣。】
5、刚才我们认识了这么多的生字宝宝，现在你们来和它们打声招呼，看看大家认错没有。分组读，齐读。【设计意图】【比赛是学生特别喜欢的方式，而小组比赛更有助于培养团结合作意识和竞争的意识]学习活动人人参与，给每个孩子一个展示自己创造力的平台）。
（三）读词，找朋友

1、过渡：小朋友们表现太棒了，经过大家的努力，我们很快就把雨点设置的这个难关攻破了，咱们把掌声送给自己吧！这会儿，我们终于可以和雨点儿交朋友了，你看，他们来了，我们一起跟着音乐来跟雨点儿完成这个找朋友的游戏吧。（介绍游戏规则）

2、播放课件：小雨点找朋友（读词语）

3、咱们一起大声的叫一下这几对好朋友的名字吧。

4、这几个词语小朋友都会读了，那你能用其中一个词语来说一句话吗？能干的小朋友可以用上两个或三个词语来说一说。【设计意图】【学习活动人人参与，给每个孩子一个展示自己创造力的平台】。
（四）、巩固生字

1、现在咱们可爱的雨点儿想回家了，我们一起把他们送回去吧！

2、我们以小组开火车的形式来送送雨点宝宝，你们准备好了吗？

3、出示课件，生读。　【设计意图】[打破传统的“串讲”形式，以学生的自主阅读为主，学生自己能读懂的教师就不再去多讲，充分让学生自读、自悟、让学生学会主动学习。]
（五）、写字
过渡：还有三个小雨点宝宝不想回去，他想再和小朋友们多玩一会儿，小朋友们想不想把它记住啊？

1、学生自己看书，仔细看看“方”长的什么样？观察“方”在田字格中的位置，特别注意点和弯钩所在的位置。

2、“方”一共有几笔，先写什么再写什么，点名回答

3、集体边说边书空。

4、教师范写。

5、学生练写，教师巡视，纠正写字姿势【设计意图】（教师并不规定每个生字要写多少个，而是让学生自己感觉到“没写好，要再写”，激发他们把字写好的愿望）。
6、作业展示，评议。【设计意图】（注重形成性评价，既鼓励字写得好的同学，也鼓励那些字一个比一个写得好的同学，让每位同学都体验到学习的成功，对学习更感兴趣）。
三、拓展阅读

1、老师：同学们，今天我们认识了很多生字宝宝，这些生字宝宝非常调皮，它们不仅出现在我们的课文里，有的还藏在了我们的阅读材料中，请同学们拿出阅读材料，把生字宝宝找出来。提出阅读要求。【设计意图】[以学生的自主阅读为主，学生自己能读懂的教师就不再去多讲，充分让学生自读、自悟、让学生学会主动学习。]
2、学生自由读其他材料。【设计意图】（这环节其实就是本课总结，让学生学会总结与梳理知识，激发对大自然的喜爱之情。感情不是由教师以口号的方式喊出来，更不是由教师“声情并茂”地“朗诵”出来，而是基于阅读的学习之上，在先前每项学习任务中，学生体验到，至一定地方水到渠成地流露出来。）
四、看图说话。（见课件）
【设计意图】（借此活动，培养学生观察能力、语言归纳能力、语言表达能力及写话能力的培养。）

八、【教学反思】

教学反思为上课后的反思
